

油田排放污水水质分析化验技术研究

董健

(宝塔采油厂勘探开发研究所 陕西延安 716003)

摘要:油田开采过程中产生的污水含有大量有毒有害物质,若随意排放将会对土壤、水源甚至人体健康造成极大威胁。基于此,本文以提高油田排放污水治理效果为目标,对污水的水质分析工作进行研究。文中简述了油田排放污水水质分析化验技术的应用价值和现存问题,并论述了优化油田排放污水水质分析化验技术的方法,希望能为相关工作人员带来参考。

关键词:油田排放污水;水质分析;化验技术;污水处理

前言:如今,油田开发企业的环保意识越来越强,绿色生产理念已然深入人心。在此情况之下,必须杜绝油田生产污水随意排放的现象,强化污水排放管理以及污水治理。为此,相关工作人员应该从有效化验和综合治理的角度出发,高度重视油田排放污水水质分析化验技术的应用效果,为提高污水处理质效提供支持。

1 油田排放污水水质分析化验技术概述

油田生产污水必须经过妥善处理才能排放,由于处理工序复杂、质量影响因素众多,所以在污水处理前需要对污水水质进行分析。油田排放污水水质分析化验技术的应用,可以帮助污水处理人员明确污水中的物质成分、明确其污染性和毒性,从而为制定针对性治理决策奠定基础。现阶段,基于油田排放污水水质分析化验技术,可以更为深入地贯彻落实可持续发展理念和节能减排思想,更能够有效规避水污染风险,还会为增强污水排放监管有效性提供支持。在实际应用环节,分析人员可通过测定水中溶解氧含量、电化学探头法和离子色谱法完成油田排放污水水质分析化验。不过,分析化验环节所用药剂成本颇高,操作人员的专业性不强且高科技手段应用不多等问题,在现阶段的油田排放污水水质分析化验技术应用环节较为常见,对提高技术应用成效造成了一定干扰。

2 油田排放污水水质分析化验技术的优化

面对油田排放污水水质分析化验技术的应用问题,相关工作人员必须提出针对性解决策略才能推进技术优化,并提高技术应用成效。为此,油田企业需要从降本增效、人才培养和新技术应用等多角度出发,对油田排放污水水质分析化验技术加以优化。

2.1 基于降本增效优化技术

油田排放污水水质分析化验技术应用成本高,会导致污水水质分析化验成本和污水治理成本的增高,将在一定程度上对技术应用有效性和污水处理高效性产生影响。为此,相关工作人员需要着力控制技术应用成本,以更加物美价廉的药剂和更具科学性的技术方法推进油田排放污水水质分析化验技术优化。在此环节,油田企业可从药剂研发和技术思路拓展两个角度出发推进技术革新。

从药剂研发的角度来看,相关工作人员必须提高油田排放污水水质分析药剂的经济性和实用性,以质优价廉的试剂代替现有药剂,在保证药剂安全性和可靠性的前提之下降低药剂应用成本。比如,强化专家研讨与实验论证,找到现有药剂的替代品或研发改良药剂,为有效控制技术应用成本、提高技术应用成效做好准备。从拓展技术思路角度来看,相关工作人员应该避免过度依赖药剂,从其他角度出发对油田排放污水水质分析化验技术进行研发,从而打造新的技术格局。比如,选用信息技术、数据库技术、大数据与云计算技术共同开展油田排放污水检测,利用科技手段高效分析污水水质,让水质分析化验技术的智能性、便捷性以及科技性都得到提升。对于油田排放污水水质分析化验人员来说,积极拓展研发思路,丰富水质分析化验手段不仅可以摆脱药剂依赖,更能够让油田排放污水水质分析化验技术的应用效果更上一层楼。

2.2 加强专业人才培养

目前,油田排放污水水质分析化验工作的从业人员大多都是从其他技术岗位转职而来,导致该项工作的专业人才缺口较大,难以基于专业知识和实践经验开展深入分析,更无法有效推进油田排放污水水质分析化验技术革新。为此,油田企业必须高度重视专业人才培养问题,并明确油田排放污水水质分析化验技术革新的价值,从而为培养专业人才、组建专业工作队伍提供保障。

培养专业人才时,既需要保证他们掌握现有的油田排放污水水质分析化验技术,且能够规范、标准地进行操作,更需要培养他们的深度钻研和创新创造意识,为实现技术革新和新技术研发做好准备。因此,相关工作人员应该同时培养在职人员的专业能力和创新能力^[1]。比如,定期开展油田排放污水水质分析化验技术专项培训和经验交流活动,为一线工作人员与专家搭建沟通平台,保证在职工作人员能够掌握最新技术,提高油田排放污水水质分析化验技术应用成效考核严谨性,对技术人员的操作进行科学管控,以考核结果为基础制定针对性训练方案,让一线工作人员的技术应用水平能够得到切实提升。重视专业人才引进和保留,利用“校企联合”模式开展定向培养获得充足预备役员工,并且制定符合员工心理预期的薪资福利待遇与晋升渠道,保证专业人才能够留在一线。当然,人才培养过程中切忌故步自封,所以企业还应该积极组织对外交流与外派学习活动,借助于同行的优秀技术和经验提高企业在职技术人员的专业素养。

2.3 深化高科技手段应用

将高科技手段引入油田排放污水水质分析化验技术应用环节,既可以提高技术应用效果,又能够推进技术优化,是一举两得的方法。因此,相关工作人员应调整油田排放污水水质分析化验技术中的高科技运用比重,让技术化验可靠性和高效性得到提升^[2]。比如,利用生物膜处理方法、萃取技术等高新技术,代替传统的化学试剂化验方法,从根本上填补技术空白、增加技术成效。为深化高科技手段应用,水质分析化验人员应重点关注国内外在水质分析化验方面的研究结果,并根据自身的实际需求以及技术革新成本,选定最为适合的技术引入现有工作,让理论研究成果真正发挥作用,提升油田排放污水水质分析化验技术水平。

结论:综上所述,油田排放污水水质分析化验技术的合理应用可以有效提升油田开发的经济、生态效益,是实现节能减排的有效措施。为了提高油田排放污水水质分析化验技术的应用成效,相关工作人员加强科研,着力降低水质分析药剂成本,并且积极培养专业人才,还应该深化高科技在油田排放污水水质分析化验技术中的应用。

参考文献:

[1]王秀云.特低渗透油田含油污水处理工艺水质分析评价[J].化学工程与装备,2020(06):142+141.

[2]孟晓威.油田排放污水水质分析化验技术探讨[J].化学工程与装备,2020(03):275-276.